# 推进医养结合服务 **老有所养落到实处**

本报见习记者 何婉蓉

1月22日,星期一。85岁的符孝仁老人吃完早饭,来到石嘴山市大武口区长城社区卫生服务中心做骨密度复查——家门口的基本医疗服务,让老年人不用再去医院排队。

中午,彭阳县综合福利服务中心的护工郭应琴,按时来到老人房间,帮老人系上围兜,协助进食、吃药,医养结合门诊的医生按时对老人进行日常监测,并为特困失能老人提供全天候的专业医疗服务。

晚饭后,宁夏塞上鸿儒颐养院的老人们跟着老师一起运动,推行"未病先防、既病防变、 瘥后防复"的中医养老新模式。

给60岁老年人提供"健康关爱",为80岁老年人提供"银龄关爱",给予100岁老年人"晚霞关爱"……老年人需要全程的健康管理服务。推进医养结合是优化老年健康和养老服务供给的重要举措,医养结合跨越了传统养老观念中只强调单一"养"的服务内涵,更加注重养老服务和医疗服务的融合,让老有所养落到实处。

宁夏着力优化老年健康服务,持续开展老年健康促进专项行动,深入推进医养结合服务,遴选9个基层医疗机构实施医养结合服务能力提升项目,积极构建安宁疗护服务体系,大力发展健康养老产业,为老年人提供治疗期住院、康复期护理、稳定期照料、安宁疗护一体化服务。扩大老年健康服务供给,7个医养结合服务能力提升示范项目顺利完成,创建全国医养结合示范县(机构)3个、示范性老年友好型社区11个、老年友善医疗机构369个。

在关爱老年群体这条路上,宁夏正以更大的力度、更强的措施,让民生福祉更有温度更有质感。



预防接种,筑牢全民健康免疫屏障。

# 检查检验结果共享互认 医改红利惠及干家万户

本报见习记者 何婉蓉

很多患者曾有过类似的经历:在一家医院做了检查化验,到另一家医院看病时,所有检查化验结果都不算数,需要"从头再来"。

不仅多花钱、耗费精力,看病的时间也被拖长。

近日,10岁的毛毛(化名)身体不适,她与 父母来到宁夏回族自治区人民医院宁南医院 就诊。

> "孩子这个情况最近做过血常规检查没?" "在别的医院做过,检查单忘拿了。"

"不要紧,我们这儿能查到。凡在检查检验报告单中标有'宁夏HR'标识的项目,可以在全区实现互认共享。"

医生在询问病情过程中了解到患者一周内在其他医院治疗并做检查的经历后,现场登录到检查检验结果互通共享平台,调阅了患者近期的检查检验报告,依据报告为毛毛进行了诊断。

"重新做检查的话,费钱不说,还要排队, 很费时间,检查检验结果互认极大方便了我们 就医,我们对这次就医体验非常满意。"毛毛的 父亲说。

2022年5月,自治区卫生健康委针对群众就医"重复检查"问题,开展检查检验结果互认工作。按照"群众所需、高频应用、风险可控"的原则,将9类26项65种检查检验结果实现全区互认,依托"宁夏互联网+医疗健康一体化"平台,构建医学检查检验结果共享互认应用,建设共享库和规则库,实现患者就医信息"标识统一、数据同池、秒级共享",设计"两个数字互认模式"

互认模式"。 检查检验结果互认进一步改善了群众就 医体验,降低了就医成本,也提升了医疗机构 运行效率,打造了互通、互认、互信数字化医改 样板,打通看病就医"最后一公里"。群众反映 强烈的看病就医突出问题得到较好解决,提升 了群众的获得感和幸福感,真正让医改红利惠 及千家万户。



## 本报记者 陈 瑶

健康,是促进人的全面发展的必然要求,也是人民幸福生活的起点。

回首2023年,宁夏人民的"健康大礼包"暖意满满:医学检查检验互认共享,还能通过远程医疗、线上会诊享受到优质的医疗服务;生育二孩、三孩家庭可以申请育儿补贴金……一件件卫生健康领域的暖心实事,用心用情提升着群众就医的获得感、幸福感、安全感。

与此同时,宁夏人民的健康意识和行动融入日常生活。中医中药馆成了中阿博览会上的"打卡"地,养生八段锦全场齐练;"多巴胺穿搭"不仅是明艳的穿衣风格,更是人们对心理健康的自我疗愈;飞盘、City walk、村BA,让人们动起来、更健康……一个个健康热点的背后,折射出群众健康素养的不断提升,反映出宁夏医疗服务的日益完善。

现代化最重要的指标还是人民健康,这是 人民幸福生活的基础。擦亮卫生健康事业高质 量发展的底色,才能提亮人民群众高品质生活 的成色。

自治区党委、政府始终把人民群众健康放在优先发展的战略位置,实施了一系列利当前、惠长远的重大举措,全力推动卫生健康事业与经济社会发展相融、共进、全面发展。去年以来,全区卫生健康系统把维护人民健康摆在更加突出的位置,以健康水平提升为抓手,大力实施"八大工程",补短板、强弱项,优结构、提能力,建机制、防风险,推动人民健康状况和基本医疗卫生服务的公平性、可及性持续改善,卫生

健康事业高质量发展步履坚实。

人民至上,健康水平持续稳步提高。一组饱含温度的数字,是宁夏"实施全民健康水平提升行动"的生动注脚:全区人均预期寿命提高到77.3岁,居民健康素养水平提高到28.34%,孕产妇死亡率、婴儿死亡率、五岁以下儿童死亡率分别降至12.02/10万、2.51‰、3.97‰。主要健康指标呈现出"两升三降"良好发展态势,显示出自治区卫生健康系统以人民为中心,以健康水平提升行动为抓手,统筹推进的健康宁夏建设16个专项行动、健康水平提升行动"十大工程"30项重点措施,一步步将"全民健康"的美好愿景变成可以抵达的现实。

构建优质高效医疗服务体系有了新突破,"三医"协同发展和治理迈出新步伐,"登峰、提质、达标、倍增"计划全面有序推进,急诊急救"五大中心"实现县域全覆盖;宁夏牵手医疗"国家队",国家区域医疗中心——北京大学第一医院宁夏妇女儿童医院建成投用,在专科联盟带动下,区域辐射作用充分显现;3600多万元"真金白银"投入基层,为全区薄弱乡镇卫生院配备一批检查检验、急诊急救设备,78%的乡镇卫生院和社区卫生服务中心达到国家服务能力基本标准及以上……2023年,自治区卫生健康委推动一系列更大力度、更深广度、更暖温度的医疗服务落地

见效,不断满足人民群众对健康生活的美好向往。 精准施策,补短强基构筑健康宁夏屏障。 结合主题教育开展,自治区卫生健康委紧盯老百姓急难愁盼问题,查底数、查短板,找准制约全民 健康水平提升的短板弱项。聚焦高质量发展,自治区卫生健康委加快构建优质高效的整合型医疗卫生服务体系,分级诊疗"一张蓝图绘到底",聚焦高品质生活,统筹推进"一老一小"服务,重点人群健康保障更加坚实有力,在全国第二个以省为单位建立育儿补贴制度,发放育儿补贴5200多万元,优质服务托育机构试点补助资金153万元;扩大老年健康服务供给,积极构建老年友好型社会,扩大7个医养结合服务能力提升示范项目顺利完成;妇幼健康业务管理信息化实现全覆盖。

共建共享,打造全民参与的活力宁夏。每一场运动盛会,每一个跃动身影,都映射着宁夏人民对美好生活的向往。倡导人人参与,共享健康生活是全体人民增强体魄、健康生活的基础和保障。自治区卫生健康委把百姓的诉求,转化为把预防为主作为最经济最有效的健康策略,进一步织牢织密公共卫生屏障。疾控体系改革稳步推进,区、市、县疾控局全部挂牌,银川等5个市、县(区)疾控中心完成重组;自治区重大疫情救治基地建成,自治区疾控中心迁建项目顺利推进,疾病监测业务信息平台建设基本完成。

"走,到典农河边散步""公筷公勺更健康"……科学的健康知识和技能、绿色的生活方式、文明干净的环境,让宁夏更显生机与活力。

新的一年,自治区卫生健康委将紧紧锚定 2035年建成健康中国这个总体目标,全力以赴 推进卫生健康事业系统升级、全面进步,进一步 织密卫生健康事业高质量发展网,绘就保障宁 夏人民高品质生活的幸福底色。

# 更好满足我区妇女儿童看病就医需求

# 跟着患者走,北大专家来宁夏

本报见习记者 何婉蓉

"叮铃铃·····"1月2日上午,北京大学第一 医院小儿外科专家李龙教授办公室的电话急促 响起,看到熟悉的宁夏区号,他知道有宁夏的患 者需要帮助。李龙教授立即上线北大名医工作 室"云上妇幼"远程线上接诊。

"5天后我给孩子做手术。"这名宁夏患者是 1岁6个月的童童(化名),患有食管裂孔疝。 1月7日9时许,李龙教授乘坐当天早班飞机赶 到银川,10时为童童做了食管裂孔疝修补手术。目前,童童恢复良好。

像这样的远程线上诊疗与线下手术,李龙教授每月都会进行几次。用他的话说,跟着患者走是国家区域医疗中心的职责。

宁夏地处祖国西北地区,优质医疗资源和 高层次医疗人才相对缺乏,群众看病难特别是 看大病难的问题依然存在。为了更好地满足我 区妇女儿童看病就医需求,2022年,国家区域医疗中心——北京大学第一医院宁夏妇女儿童医院挂牌成立,由北京大学第一医院常年派驻专家提供医疗服务。

家庭院成立了北京大学第一医院儿童神经内科姜玉武教授等5个北大名医工作室,开设了北大专家专科门诊,开展北大专家周末门诊和手术服务,让数据和专家多跑路,让患者少跑腿,全要素解决诊断、治疗、康复等问题,大大降低了大病外转率。据统计,2023年该医院门急诊35万余人次,同比增长28.65%。同时,该医院与北京大学第一医院建立了绿色通道,第一时间将危重症患者转送到北京大学第一医院救治,大大提升了大病治愈率。身患大动脉炎12岁的贝贝,人住北大医院第4天成功完成了双肾动脉造影检查及扩张治疗;患有房间隔缺

损5岁的苒苒和患有卵圆孔未闭14岁的雨歌, 分别在人住北大医院的第2天、第3天成功实施

了经皮介入封堵术。 近年来,作为宁夏实施"省级登峰、市级提质、县级达标、基层倍增"医疗服务能力提升计划的重要组成部分,国家区域医疗中心暨北京大学第一医院宁夏妇女儿童医院牵头成立了西部7省儿童神经及康复专科联盟(西部)、宁夏儿科专科联盟等学术团体,获批新生儿临床重点专科、婚前保健特色专科、心血管病中心先心病一体化专科联盟省级合作中心等6个"国字号"专科单位,获批危重新生儿救治中心等3个"省字号"专科单位,成为宁夏妇幼保健协会围产医学分会等8个专业分会的主委单位,带动10余项新技术落地,服务妇女儿童和引领全区妇幼保健工作的能力大幅提升。



## 数字中的健康大事

宁夏人均预期寿命提高至77.3岁

#### 健康水平持续稳步提高

#### 宁夏人均预期寿命提高到77.3岁 居民健康素养水平提高到28.34%



孕产妇死亡率降至12.02/10万 嬰儿死亡率降至2.51% 五岁以下儿童死亡率降至3.97%。

### 医疗卫生体制改革全面深化

- 优化医疗收入结构试点工作被评为全国"推进医改、服务百姓健康"十大新举措
- 建立医疗机构药品、耗材采购领域 "2231"制度,600多种药品集采价格平均降幅50%以上,节约费用超10亿元
- 建成2个省级区域医疗中心、14个 县域医疗健康总院、8个网格化医联体
- 银川、石嘴山、中卫被纳入国家紧密型城市医疗集团建设试点

#### 医疗服务能力大幅提升

- 推动国家妇儿区域医疗中心建设, 牵头成立西部7省儿童神经康复专科 联盟、宁夏儿科专科联盟,开展新技术、 新业务80余项,确诊首例疾病48种
- 建成自治区及以上临床重点专科34个,县级临床重点专科20个、薄弱专科50个
- 59%的乡镇卫生院和社区卫生服务中心达到国家服务能力基本标准及以上, 87%的村卫生室达到三星级及以上标准
- 19家三级医院知名专家号源从周均1.07万个增至周均1.79万个
- 9类26项65种检查检验结果实现全区 互认,为群众节约检查检验费用1445万元
- 全面启动职工跨省异地门诊医疗费 直接结算,门诊共济标准为西北最高
- 建设国家级中医区域诊疗中心2个、自治区级中医专科联盟9个、重点专科107个

# 公共卫生屏障进一步织牢

- 自治区疾控中心迁建项目基本建成○ 国家重大疫情救治基地建成
- © 疾病监测业务信息平台建设已完成整体建设进度的66%
- ◎ 区、市、县疾控局全部挂牌
- 银川等5个市、县(区)疾控中心完成重组 ○ 新设立3家县(区)级疾控中心

# 文字:何婉蓉 制图:何亚男

# 弘扬中医药文化 提升群众健康素养

本报见习记者 何婉蓉

时而行云流水,时而自然洒脱——1月 22日,银川市宝湖公园广场上,一位小朋友八 段锦练得有模有样。

记者上前询问,原来小朋友是银川市金凤区银外幼儿园的学生。去年10月,宁夏首个校园中医馆在该园开馆,中医馆占地面积100平方米,设有中医诊疗体验区、中药材标本展示区、中医药知识图书角、中药材植物生长观察角等多个功能区域。

宁夏中医医院暨中医研究院医护人员为小朋友们表演了八段锦,还捐赠了中药材标本、中医书法作品、中医教具等物品,选派了骨干专家,在银外幼儿园"中医馆"授课。孩子们亲身体验抓药、碾药,闻中药的味道,在寓教于乐中,心中被播下了中医药文化的"种子"。

近年来,自治区卫生健康委实施中医药文化弘扬工程,通过专家义诊、中医药养生保健产品展示体验、中医药经典书法展等多种多样中医药宣传活动走进校园、乡村、社区,"防胜于治"的中医"治未病"理念逐渐被群众接受,全区居民中医药健康文化素养水平提高到25.16%。

宁夏积极落实国家和自治区关于支持中医药的政策措施和工作要求,自治区中医药传承创新中心竣工并投入使用,中医疫病防治基地、中西医协同"旗舰"医院、中医特色重点医院等重大工程落地,建设国家级中医区域诊疗中心2个、自治区级中医专科联盟9个、重点专科107个,中医药产业将被打造成支撑宁夏高质量发展的新兴产业。



家庭医生签约进基层。